

医养教融合背景下婴幼儿托育服务与管理专业课程思政探索——以“婴幼儿营养与喂养”为例

凌爽¹ 路雪²

黄冈师范学院，湖北黄冈，438000；

摘要：在“医养教融合”的婴幼儿托育教育大背景之下，高职院校中婴幼儿托育服务与管理专业课程建设跟思政教育相融合，已经成为人才培养不可或缺的路径。本文以“婴幼儿营养与喂养”课程为例，在“医养教融合”背景下开展针对婴幼儿托育服务与管理专业课程思政的探索。本文对医养教融合理念及其在婴幼儿托育服务的应用做了分析，剖析了课程思政的重要作用及其在专业教育中的融入途径，采用具体实例，全面介绍了“婴幼儿营养与喂养”课程思政的学情分析、目标设定、教学实施以及效果评价，把思政的内容融入专业课程，可以提升学生的专业本领，还可以培育学生的职业道德与社会责任感，为婴幼儿托育服务行业培养高素质人才。

关键词：医养教融合；婴幼儿托育服务与管理；婴幼儿营养与喂养

DOI: 10.69979/3029-2735.25.12.071

为创设“生育友好型社会”，实现“幼有所育”，国家近年来出台了大量的婴幼儿照护服务相关支持性文件，大力扶持婴幼儿照护服务事业发展及托育行业人才培养。当前社会对婴幼儿照护服务的需求不断上升，人们不仅关注托育机构的数量，更开始开始聚焦婴幼儿托育服务与管理专业的教育质量，医养教融合作为一类新型教育理念，聚焦医护、养育和教育的有机结合，为婴幼儿托育服务带来了全面的支持，就这一背景而言，课程思政融入变得尤为关键，课程思政不但能提升学生的专业技能，还能塑造其职业道德和社会担当精神，为婴幼儿托育服务行业造就高素质人才，本文以“婴幼儿营养与喂养”课程作为范例，探索医养教融合背景下婴幼儿托育服务与管理专业课程思政的融入。

1 医养教融合大背景下的婴幼儿托育服务管理专业

医养教融合是把医疗、养育和教育有机地结合在一起的新型教育理念，意在借助多学科的联合作用，全面增进婴幼儿的身心健康和成长水平，在婴幼儿托育服务的实施中，医养教融合应用主要体现在下面几个方面：医护元素的融入，保障了对婴幼儿的健康照护，涉及日常保健方面、疾病预防范畴和急救处理事宜等；养育元素的融入突出生活照料和营养方面管理，保证婴幼儿的生理需求得以满足；教育元素的融入顾及婴幼儿的早期发展和学习机会，带动其认知、语言和社会互动等多方

面成长。

婴幼儿托育服务与管理专业的前身是我国2016年开始在高职院校开设的幼儿发展与健康管理专业，到2021年改名为婴幼儿托育服务与管理，随着国家对婴幼儿照护服务重视力度加大，相关政策与文件的出台对专业建设起到了有力支持作用，2019年由国务院发布的《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》为婴幼儿照护服务事业规划了发展路径，特别强调了医疗、养育与教育相结合的关键作用。2021年，教育部在《职业教育专业目录（2021年）》中对专业设置进行了调整，将婴幼儿托育服务与管理专业从公共管理类重新划分至医药卫生类。进一步突显了其医疗与健康照护的显著特色，这体现出婴幼儿托育服务与管理专业“医养教融合”专业建设的要求，《指导意见》发布后，婴幼儿托育服务与管理专业进入了快速发展阶段，婴幼儿托育服务与管理专业课程建设里正迅速融入“医养教融合”理念。

2 课程思政的重要价值所在及其在婴幼儿托育服务与管理专业中的融入情形

课程思政是把思想政治教育元素添加到专业课程教学里，做到知识传授跟价值引领的有效统一，其核心思路是凭借专业课程展开教学，造就学生的职业道德、社会责任心和爱国情愫，使学生成为德才兼备的高素质人才。2020年度，教育部颁布《高等学校课程思政建设

指导纲要》，明确要求在全国高校系统推进“课程思政”改革，将思想政治教育有机融入人才培养全过程。2022年，教育部制定《全面推进“大思政课”建设的工作方案》，强调要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，切实落实立德树人这一教育根本任务。同年9月，教育部联合其他八个部委共同发布《职业教育提质培优行动计划（2020—2023年）》，提出要系统整合职业院校各类育人资源，着力培养学生爱党爱国情怀，坚定其政治立场和理想信念。引导所有教师加强建设课程思政的意识，将思政教育全面融入人才培养的各个阶段和每个课程。职业教育这个范畴，课程思政的重要性无需多言，它不仅能增进学生的综合素质，还能提升其职业的认同感以及使命感，基于当前社会对高素质托育服务人才的迫切需求，“婴幼儿营养与喂养”作为专业核心课程蕴含着丰富的思政教育资源。本研究认为，深入挖掘该课程的思政内涵，将职业伦理教育与社会责任意识培养有机融入专业教学实践，对实现“立德树人”根本任务具有重要的现实意义。通过系统化的课程思政建设，能够实现专业知识传授与价值引领的协同发展。培养出既掌握扎实技能又具备高尚道德情操的高素质婴幼儿托育人才，为我国的婴幼儿托育事业给予有力的支持。

思政教育在婴幼儿托育服务与管理专业教学中的实践路径主要体现在以下几个维度：在课程目标的设定上，要把思政育人目标明确下来，把职业道德、社会责任感和爱国主义情怀掺进专业学习目标当中，在“婴幼儿营养与喂养”这一课程里，可把“践行“健康中国战略”树立科学喂养观念和健康饮食观”设成思政目标之一。在课程内容安排方面，应大力挖掘专业知识体系中的思政成分，把它恰当地融入教学内容里面，当讲解婴幼儿营养需求之际，可以把我国传统饮食文化同现代营养科学相结合，涵养学生的文化自信与科学精神，在教育教学策略层面，应当构建多维度的教学体系，通过典型案例分析、团队协作研讨以及实践任务布置等多种形式，有效提升学生的课堂融入度与学习体验，从而在无意识状态下实现思想政治教育的内化过程。

3 以“婴幼儿营养与喂养”课程为例的思政探索

处于医、养与教育融合的背景里，作为婴幼儿托育服务与管理专业的核心课程，“婴幼儿营养与喂养”课程，具备关键的思政教育意义，经由将思政元素融入课

程教学途径，不仅可提升学生的专业本领，还可以培养其职业道德以及社会责任感，为婴幼儿托育服务行业造就高素质人才。本文以《婴幼儿营养与喂养》的一个任务为例，说明该课程的建设思路，《婴幼儿的辅食制作》中的果泥制作是婴幼儿喂养的基本内容，通过果泥制作既能让学生掌握基本营养学知识，树立科学的喂养观，也能够让学生在制作实践的过程中培养学生的动手操作能力，培养爱心、耐心、责任心、吃苦耐劳和精益求精的工匠精神。

3.1 开展“多方位”学情分析

授课对象为高职婴幼儿托育服务与管理专业二年级学生1班学生，其中女生42人，男生2人，均为00后。

1. 在知识与技能基础方面：高职大二的学生已经在前置课程中学习过有关幼儿生理、幼儿卫生与保健等基础知识，对幼儿营养与喂养有一定的经验；

2. 在认知与实践能力方面：学生有一定的问题解决能力，有一定的思维逻辑，但在理论与实践的转化方面有一定的欠缺，如为幼儿制定个性化的食谱，制作辅食等方面仍存在一定的困难；

3. 在情感态度与学习特点方面：学生有一定的学习热情，特别是对实操部分的热情高于理论的学习，能够积极主动的去学习。

3.2 确定“有情怀、会照料、能指导”的婴幼儿营养与喂养思政目标

“婴幼儿营养与喂养”课程的思政目标设置应基于托幼机构教师及技能人员岗位，围绕科学喂养与指导典型工作任务，严格执行国家卫健委颁布的《婴幼儿辅食添加营养指南》及相关配套文件《托育机构保育指导大纲（试行）》《托育机构婴幼儿营养与喂养指南（试行）》中关于婴幼儿膳食营养与科学喂养的各项规范要求。课程旨在培养学生掌握婴幼儿营养知识，学会科学喂养方法，能够评估婴幼儿营养状况的核心能力，以及“关爱、责任、专业”的职业素养，确定了知识、能力、素质三位一体的目标。课程以“有情怀、会照料、能指导”为引领，要培养学生呵护生命、关怀婴幼儿的职业精神，让其在未来工作里可以用高度的责任感与爱心照看婴幼儿。课程需引领学生建立起科学营养观，掌握婴幼儿营养需求的基本知识点与实操技能，可在实际工作

当中科学合理地安排好婴幼儿饮食,课程应当培育学生的文化自信与爱国情怀,让其在传承、推广中华优秀传

统饮食文化的阶段里,积极学习且应用现代营养科学理念,为婴幼儿的健康发育添砖加瓦。

表1 教学目标

素养目标--有情怀	知识目标--会照料	技能目标--能指导
(1)践行“健康中国战略”树立科学喂养观念和健康饮食观; (2)树立“以幼儿为本”的职业理念,产生热爱婴幼儿、热爱托育事业的积极情感; (3)具备爱心、耐心、责任心和吃苦耐劳、精益求精的工匠精神,具有反思意识、创新精神、合作沟通能力;	(1)了解营养、营养素、膳食的概念及各种营养素的生理意义; (2)掌握编制婴幼儿食谱的原则、方法; (3)掌握婴幼儿营养状况评估方法及常见喂养问题的应对策略;	(1)能够为幼儿提供基本的膳食指导; (2)能够对幼儿进行营养教育,培养幼儿良好的饮食习惯; (3)能够根据幼儿营养需求科学定制与评价幼儿食谱;

3.3 教学设计思路

在“婴幼儿营养与喂养”课程的实施过程中,课程思政教学实施采用了多元化的教学方式和手段,加强学生的参与及体验感,构建了工学结合、环环相扣教学实施过程

在婴幼儿营养与喂养的教学实施过程中,慕课与职教云的深度融合构建了一个高效、系统化的线上线下混合式教学模式,该模式以“一个中心、两个课堂、三大任务、四个阶段”为核心框架,旨在全方位提升学生的专业技能与实践能力。以“岗位任务为中心”,校内课堂和校外课堂两结合,以“有情怀、会照料、能指导”为三大目标,通过“课前启学、课中探学、课后研学、岗中用学”四阶段达成课程目标。

3.4 教学过程中的思政引入

3.4.1 课前启学

教师可利用线上平台发布相关的果泥制作的学习资料与任务,引领学生进行自我学习与思索,学生通过预习了解果泥制作的基础知识,教师还可以发布一些关于中华传统饮食文化跟现代营养科学的资料,要求学生在课前读资料,引导学生思考之后撰写心得。

3.4.2 课中探学

在专业课程教学过程中,教育工作者可通过多元化教学手段将思想政治教育内容有机融入专业知识传授环节,具体可采取案例研讨、分组交流、实践体验等多样化教学策略。在讲解婴幼儿营养需求时,可以借助案例做分析,分析不同文化背景里的婴幼儿喂养途径,树立科学喂养的饮食观念,造就学生的文化自信和科学精神;在讲解果泥的制作环节时,可以借助实践操作让学生亲自动手,感受制作中的注意事项,培养学生精益求精的工匠精神。

3.4.3 课后延学

教师可借助线上平台推出反思作业,推动学生对所学内容做总结与反思,可让学生写一篇关于“在婴幼儿辅食制作中怎样体现职业道德与社会责任感”的反思文章,增进他们对思政元素的理解及应用水平。

3.4.4 岗中用学

教师可创设实际工作的情景,请学生设计并制作婴幼儿的辅食,在和幼儿的实际基础中,了解幼儿的过程中,激发学生树立“以幼儿为本”的职业理念,产生热爱婴幼儿、热爱托育事业的积极情感;

3.5 课程思政的效果评价

课程思政的效果评判应综合考虑学生学习成果以及教师教学效果,实际的评价方法如下:

3.5.1 学生学习成果评价

本研究采用形成性与终结性评价相结合的综合评估体系,其中形成性评价维度涵盖课堂参与度、实践能力表现及日常作业完成质量等多元指标。终结性考核囊括期末笔试与实操考试,要把对学生思政素养的评价放在心上,如职业道德、社会责任感连同文化自信等。

3.5.2 教师教学效果评价

采用学生反馈、同行评价与教学反思等手段,评估教师的教学成效,可利用学生问卷调查,掌握学生对课程思政的接受情况与满意程度;本研究通过专家评议机制对教师的教学设计与实施成效进行客观评估,同时借助教学反思环节系统梳理课程思政实践中的优势与短板,从而不断优化教学策略与方法体系。

4 结论

在医养教一体化发展的时代背景下,开展婴幼儿托育服务与管理专业课程的思政教育研究具有显著的现实价值。以“婴幼儿营养与喂养”课程作为实例,本文对课程思政的目标设定、内容安排、教学过程及效果评价进行了详细介绍,给别的专业课程的思政建设提供了

可借鉴的实例，之后应进一步加强课程思政方面的研究与实践，不断优化课程体系及教学途径，为婴幼儿托育服务行业造就更多德才兼备的高素质人才。

参考文献

- [1] 教育部. 教育部关于印发《职业教育专业目录（2021年）》的通知 [EB / OL]. (2021-03-17) http://www.moe.gov.cn/srcsite/A07/moe_953/202103/t20210319_521135.html.
- [2] 黄秋金. 基于“岗课赛证”的高职婴幼儿托育服务与管理专业课程建设探究 [J]. 青岛职业技术学院学报, 2023(9): 38-43.
- [3] 范静雯. 亲子活动设计与指导课程思政教学设计实践研究 [J]. 天津职业院校联合学报, 2023(9): 12-16.
- [4] 陆莹娇. 医育结合理念指导下婴幼儿托育服务与管理专业课程思政探索——以“婴幼儿常见病识别与预防”为例 [J]. 教育观察, 2024(4): 64-66.

[5] 王露莹. 婴幼儿托育服务与管理专业课程思政的实践与探索 [J]. 现代商贸工业, 2024(9): 234-237.

[6] 郑玉萍, 辛淑贞, 姜小燕. “医养教融合”背景下高职婴幼儿托育服务与管理专业医护类课程研究——以 W 学院为例 [J]. 现代职业教育, 2022(23): 88-90.

作者简介：凌爽（1995年—），女，汉族，湖北黄冈，在读研究生，研究方向：教育管理，黄冈师范学院，湖北黄冈，438000。

路雪（1981—），女，河南南阳人，副教授，硕士生导师，主要从事教育政策研究，黄冈师范学院，湖北黄冈，438000。

湖北省教育厅哲学社会科学研究项目：新发展阶段幼儿教师教研素养现状与提升策略研究（21Y230）。

鄂东教育与文化研究中心科研项目：质量视域下湖北省县域学前教育发展路径优化研究（202322404）。